2025年10月26日/星期日 本版编辑/丁珏华 本版视觉/戚黎明

鲁比奥访问以色列 讨论停火协议落实

美寻求组建加沙"国际安全部队"

新华社上午电 美国国务卿鲁比奥24日 访问以色列期间表示,希望尽快组建一支"国 际安全部队"来监督加沙停火,但该部队成员 必须由以色列"满意"的国家组成。

鲁比奥23日抵达以色列开启访问,次日 参观位于以色列南部由美军设立的"军民协 调中心"。该中心由军事和非军事人员组成, 旨在为加沙冲突结束后的"维稳行动"提供支 持,目前已有约200名美军人员驻扎,与以色 列军方及其他国家代表协同工作。中心最高 军事官员是美军中央司令部司令库珀,美国 国务院当天宣布任命美国驻也门大使费金为 中心文职负责人。鲁比奥表示,将增派更多 美国外交人员加入。

美国正寻求包括海湾阿拉伯国家在内的 盟国支持,以在加沙地带组建一支"国际安全 部队",并训练巴勒斯坦自己的防务力量。鲁 比奥24日说,美国将推动联合国等方面对该

部队授权,且根据停火协议,该部队组成国家 必须是以色列"满意的国家"。他还强调,加 沙地带的未来治理需由以色列及其伙伴国制 定,不可能包括哈马斯。

在援助机制方面,鲁比奥说,将有十余个 团体参与加沙人道主义工作,其中包括联合 国和其他人道主义组织,但联合国近东巴勒 斯坦难民救济和工程处不在此列。

鲁比奥23日与以色列总理内塔尼亚胡会

晤后表示,停火协议落实存在挑战,美国仍 "充满信心且态度积极"。内塔尼亚胡说,以 色列希望推动和平,但目前仍面临安全挑战。

20日以来,美国中东问题特使威特科夫 和副总统万斯相继到访以色列。以色列《国 土报》报道说,美国官员频繁访以,证明违反 停火协议的事态复杂程度。以色列前外交官 阿贝尔认为,这表明美国对内塔尼亚胡缺乏 信任,维持停火的责任现在落到了美国这边。

欧盟峰会未明确通过"防务备战路线图 2030"

欧洲防务自主:理想丰满 现实骨感

欧盟峰会23日晚在比利时首都布鲁塞 尔结束,强调继续支持乌克兰,但未就援乌 资金来源达成一致。在防务议题上,欧洲理 事会呼吁欧盟成员国落实"防务备战路线图 2030",但峰会成果文件中没有明确提及通 讨"路线图"。

有限共识难掩分歧

此次峰会讨论了援助乌克兰、增强欧洲 防务和竞争力、中东局势等议题,仅在加强 防务自主、简化监管程序等领域达成有限共 识,欧盟成员国之间存在不少分歧。如何在 打造"一个团结而有竞争力的欧洲"和维护 各成员国利益之间找到平衡,成为欧洲领导 人面临的现实考验。

援助乌克兰是此次峰会最主要也是最 受关注的议题。为寻找新的援乌资金来源, 欧盟委员会正推动利用在欧洲被冻结的俄 罗斯资产,为乌克兰提供总额约1400亿欧 元的"赔偿贷款"。然而,欧盟成员国对此发 生激烈争论。

目前欧盟境内约90%被冻结俄罗斯资 产由总部位于比利时的欧洲清算银行控 制。比利时首相德韦弗在峰会上说,除非欧 盟成员国共担财政和法律风险,并各自动用 本国境内被冻结的俄罗斯主权资产,否则比 利时将阻止欧盟提出的对乌贷款计划。

卢森堡首相弗里登表示,欧盟须先澄清 "赔偿贷款"方案的法律责任。意大利总理 梅洛尼也称,欧盟必须避免破坏"各经济体 和欧元区金融与货币稳定"。

描画防务自主愿景

此次峰会试图进一步强化欧盟在欧洲 防务问题上的角色,峰会公报显示,欧洲理 事会呼吁欧盟成员国落实欧盟委员会提交 的"防务备战路线图 2030", 使欧洲能与北约 全面协调一致强化防务能力。

"路线图"为欧盟《2030年准备就绪》白 皮书和"重新武装欧洲"计划设定明确目标、 交付期限和进展指标。"路线图"提出4个优



监测、防空盾牌以及防御太空盾牌,强调诵 过联合研制与联合采购弥合关键领域能力

"路线图"提出至2027年建立覆盖欧盟 全境的"军事机动区域",通过统一规则与陆 海空交通网络,实现部队与装备在欧洲境内 快速调动;至2030年推动形成规则统一的 欧盟防务装备市场,并密切关注防空反导、 无人机与太空系统等领域的产能,缩短装备 交付周期。

比利时智库欧洲政策中心首席经济学 家祖莱格认为,欧盟希望在欧洲防务问题上 从"出资者"变为"行动者",把持续的军事和 财政支持、防务投资与外交话语权相结合。 简单来说,在涉及欧洲安全的谈判中欧洲要 "上桌"。

面临多重现实困境

不过,峰会成果文件并未明确提及通过 "路线图",而是采用"呼吁成员国落实"等提 法。这一模糊表述显示不少欧盟国家对"路 线图"存有疑虑,欧洲实现防务自主面临多

重困境。

一是制度困境。"路线图"是欧洲防务一 体化进程的一部分,而防务一体化历来是欧 盟内敏感议题。法国、德国等欧盟大国担 心,欧盟委员会可以通过"路线图"插手各国 国防政策。

是依赖困境。乌克兰危机进一步表 明,欧洲在安全保障上仍离不开北约和美 国。欧盟或许在一定时期内会继续提出并 推讲防务一体化的各种项目,但北约在欧洲 集体安全中的作用实际上在进一步强化。

三是资金和技术困境。法国等欧洲国 家正面临债务问题,利用被冻结俄资产援乌 的方案也反映出欧盟在资金方面的巨大压 力,这将限制"路线图"的落实。欧盟在技术 能力上也面临制约,欧洲无人机防御倡议和 防御太空盾牌等项目可行性仍有待验证。

祖莱格认为,要将愿景转化为现实.欧 盟需要克服"政治犹豫、技术瓶颈和财政紧 张等挑战",其进展取决于欧洲国家"能否将 承诺转化为合同",在2030年前建立起真正 一体化的防务工业基础。

新华社记者 陈斌杰 丁英华 张兆卿

东帝汶成为东盟 第11个成员国

新华社吉隆坡10月26日电 第47届东 盟峰会26日在马来西亚首都吉隆坡开幕,东 帝汶在东盟各国领导人共同见证下正式成为 东盟第11个成员国。

当天在峰会开幕式上,《东帝汶加入东盟 宣言》正式签署,东帝汶总统、总理共同出席

本次峰会主题为"包容性和可持续性". 将聚焦东盟共同体建设及对外关系等议题。 东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔在开墓 致辞中说,世界局势动荡不安,地区纷争加 剧,不确定性上升,这些不仅考验着东盟的经 济,更考验着东盟对坚持合作的信念。面对 挑战,东盟相信尊重与理性依旧能将东盟成 员国紧密相连。

第47届东盟峰会及系列会议于26日至 28日举行,东盟各国领导人将重点讨论东盟 共同体建设及对外关系等议题,并就深化区 域一体化、促进经济增长以及加强东盟互联 互通等问题展开讨论。

欧洲评级机构下调 美国主权信用评级

新华社柏林10月25日电 欧洲信用评级 机构范围评级公司日前发布报告,将美国主 权信用评级从"AA"下调至"AA-",原因是 美国公共财政状况持续恶化及政府治理标准

该机构表示,美国公共财政持续恶化主 要表现在财政赤字持续高企、利息支出不断 上升以及预算灵活性受限,这些因素共同推 动政府债务水平持续攀升。报告预计, 若缺 乏实质性改革,美国政府债务占国内生产总 值(GDP)比例到2030年将升至140%,远高 干大多数主权国家。

报告指出,政府治理标准下降也是评级 下调重要原因。该机构认为,美国行政权力 日益集中,特朗普政府多次无视法院命令、挑 战司法权威、规避国会监督,降低了政策制定 的可预测性和稳定性,增加了政策失误风险, 美国在与主要贸易伙伴关税谈判中表现出的 不确定性即为例证。

王太后逝世全国哀悼

泰国总理取消出席APEC峰会

新华社曼谷10月25日电 泰国总理阿努 廷25日结束内阁会议后表示,因王太后诗丽 吉逝世,泰国进入哀悼期,他本人取消赴韩国 出席亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人 非正式会议的安排

阿努廷说,由于需留在国内主持治丧事 宜,原定25日对马来西亚进行的正式访问也 已取消。他将于26日卦马来西亚参加关于泰 国与柬埔寨和平方针联合声明签署仪式,随即 返回泰国,东盟峰会其他会议及APEC领导人 非正式会议将由外交部长代为出席。

阿努廷25日还宣布,全国即日起进入哀

悼期,各政府机关、国有企业、医院、学校及国 家机构降半旗30天,政府官员及公务人员需 着黑服哀悼1年,一般民众建议在90天内根据 自身情况遵守哀悼规定。他呼吁各界在30天 内暂停或减少举办演唱会等娱乐活动。

泰国王室宫务处25日凌晨发布公告说, 王太后诗丽吉于24日晚逝世,享年93岁。

公告说,诗丽吉王太后自2019年持续住 院接受治疗,本月因血液感染而病重,虽经医 护团队全力救治,病情仍不断恶化,于24日晚 辞世。国王已下令为王太后举行国葬,王室成 员及王宫官员将举哀1年。

